

邵潘锋赴余新镇调研时强调 积极主动融入市区发展 把余新打造成为嘉兴市区“南大门”

■记者 许冰洲

本报讯 昨天上午,区委书记邵潘锋赴南湖区余新镇调研,实地查看镇北路区域腾退工作进展,并听取余新镇的工作汇报。他强调,要提高站位、抢抓机遇,全力推进镇北路区域国际研发社区开发建设,立足地处嘉兴高铁新城南翼的优势,积极主动融入市区发展,把余新打造成为嘉兴市区“南大门”,在“建强主城区、提升首位度”中作出更大贡献,加速崛起。区委常委、副区长徐刚参加。

“这里总共有多少面积?还剩几家没有拆掉?”来到镇北路区域现场,邵潘锋详细询问该区

域的企业腾退工作进展,并对照规划图纸,深入了解该区域的城市、道路、产业规划等情况,希望余新镇进一步加大工作力度,加快推进老旧工业“腾笼换鸟”工作,取得更加明显成效,为下一步工作开展打下坚实基础,大力推进传统产业转型,促进新兴产业壮大。

现场调研后,邵潘锋还召开了座谈会,听取余新镇相关工作汇报,对余新镇经济发展和平安工作成效表示充分肯定,特别是镇北路区域腾退工作措施实、动作快。他强调,余新镇要把加快镇北路区域国际研发社区开发建设作为重中之重的工作来抓,全力推进镇北路区域转型升级,

以国际化为特色,着力引进外资高端产业,实现产、城、人融合发展。

邵潘锋强调,余新镇地处嘉兴高铁新城南翼,紧贴高速和高铁,区位优势显著,要作为嘉兴市区的一个重要板块来打造,打开格局,乘势而上,建大平台,招大项目,积极融入市区发展大局,在“建强主城区、提升首位度”中作出更大贡献。

邵潘锋要求,余新镇要坚持规划引领,从作为市区和亚大路科创带的重要板块来做好城镇总体规划。要提升战略引领力和团队战斗力,以镇北路区域的转型升级为突破口,从规划、产业、招引、腾退等方面系统推进,

加快取得更大的阶段性成效,筑强嘉兴市区“南大门”。

邵潘锋要求,要明确定位,镇北路区域要打造国际研发社区,突出都市工业、科技创新和外资招引,充分展现区域特色,借势借力嘉兴高铁新城为区域发展赋能。要交通先行,充分发挥紧邻高铁、轨道交通等优势,打通与高铁新城主干道的连接通道,做好交通路网规划设计,

高标准、前瞻性打造内畅外联的交通体系。要更重招商,进一步提升招商引资项目的质量,提高招商能力,高举高打,区镇联动,引进更多高质量项目,特别是高质量外资项目,推动产业转型升级。要坚定信心,强化力量,加快推进“腾笼换鸟”和全域土地综合整治,大力度推进连片整治、连片腾退、连片开发,为高质量发展腾出更多空间。



南湖区2024“善居工程”整体验收完成 70户困难家庭“老房焕新颜”

■记者 谢梦琦

通讯员 田克勤 俞静

本报讯 昨天记者从南湖区民政局获悉,历经紧张而有序的施工改造,2024年度南湖区“善居工程”在区民政局和区慈善总会的联合推动下,圆满完成整体验收。验收结果表明,参与改造的70户困难家庭住房条件得到显著改善,极大提升了他们的生活品质。

曾经破旧不堪的毛坯墙面和斑驳脱皮的屋顶,如今经过精心设计与施工,已换上了漂亮的

瓷砖和吊顶,消除了墙面脱落和屋顶漏水的隐患,同时为房屋注入了现代气息;地面也焕然一新,铺设了防滑耐磨的瓷砖,既便于清洁,又提高了居住的安全性舒适度。

11月6日上午,记者走访了新兴街道的低保户陈稼良老人家。现年76岁的陈稼良独居于此,他向记者透露,自己一直梦想修一修这间老房子,但受限于经济条件一直未能成真。得益于“善居工程”的助力,现在他的家已焕然一新,卫生间安装了取暖设施,厨房换上了新的燃气灶

和橱柜,老化的水管和电线也进行了更换。“自己不用出一分钱,通过改造让我住得更加舒适,衷心感谢政府的援助!”陈稼良老人激动地说。

为了切实提升困难群众的居住环境,南湖区在今年6月启动了“善居工程”。在改造过程中,工作人员充分考虑到每个家庭的实际需求和特殊情况,遵循“一屋一策”的原则,进行个性化改造,确保每一处空间既实用又美观。

据悉,今年的“善居工程”相当于“暖巢行动”3.0升级版。前期,南湖区对辖区内的低保、低

边、特困等困难群众进行了全面摸排,在住房具备改造条件且房主有改造意愿的基础上,以房主的需求为引领,统筹推进多种改造项目。“善居工程”实施中,除融合“暖巢行动”项目内容,困难群众可根据自身需求选择家居环境

改造提升或配置家具、家电等物品外,还为每户家庭提供3万元左右的厨房、卫生间适配式改造。

在新嘉街道电子社区,共有6户符合条件的困难家庭住房被纳入改造范围。记者走进其中一户已改造好的居民管瑞英的家中,感受到的是一股简约而温馨

的气息。管瑞英兴奋地向记者介绍:“厨房和卫生间的瓷砖都贴好了,墙面也粉刷得洁白如雪,淋浴头和马桶都是新的,甚至连热水器都帮我升级成天然气的了。”

为了切实提升“善居工程”受益者的生活品质,南湖区慈善总会为改造工程提供了坚实的资金支持。而在“善居工程”的实施中,各街道、社区两级积极响应号召,由社区具体落实前期摸排、改造方案申报、工程实施等,街道负责监督质量、协调项目难点,确保了改造工程快速、顺利实施。

归巢

昨天,在市区环城西路,几只鹭鸟飞到路边的树丛栖息。

据了解,南湖区建设街道依托市综合行政执法局“啄木鸟”平台和街道“城事码”平台,大力推进对大运河(嘉兴段)环城河沿线环境的保护,打造美丽、宜居、和谐的水乡环境。

■摄影 记者 王嘉宁
通讯员 周赞



扫码下载读嘉APP

12名高手参加全省最强技能赛事 南湖区以赛强技全面提升职业技能水平

■记者 冯思家 通讯员 闵新禄 徐晓春

本报讯 “只有站在高水平的舞台上与真正的高手过招,才能认识到差距。”在参加完不久前举办的第三届浙江技能大赛分赛场赛后,孟荣荣感触颇深,她决心将新学到的知识和技能应用到实际工作中,努力提高自己的业务水平。

据了解,浙江技能大赛是浙江省规模最大、规格最高、项目最多、影响力最广的综合性职业技能赛事。第三届浙江技能大赛主赛将于11月27日至29日在绍兴市柯桥区举办,分赛场比赛已于11月初陆续开展。

本次大赛,南湖区人力社保局积极组织发动,选送参赛选手12人,参与包括电子技术、农机修理、育婴、装配钳工、互联网营销、计算机软件测试、电工、信息通信业务(光缆线路)、化学检验等10个赛项的角逐。

来自浙江卫星新材料科技有限公司的分析检验员孟荣荣和她的同事钟升辉参加的赛项是化学检验,该项目为国赛精选项目,两位选手的首次亮相也为南湖区技能健儿参加第三届浙江技能大赛开了个好头。

化学检验比赛内容分为“水样中金属镍含量的测定”“硫酸亚铁铵的制备及质量评价”两个模块。由于比赛时间长、任务重,对指导教师及参赛选手都提出了很高要求。“许多参数需要当场进行计算,甚至还要现场手绘化学分析的标准曲线,对我们来讲确实是个不小的挑战。”在高强度比赛中,孟荣荣与钟升辉沉着应战,发挥了出色的综合专业素养、现场问题分析和处理能力和很好的团队协作精神。

近年来,区人力社保局一直把职工技能水平提升作为重要工作内容,通过加强与行业各部门沟通协调,并通过搭建、融入各类平台,积极组织技能培训、开展技能竞赛,切实提高全区职工职业技能水平,充分激发一线从业人员的创新发展热情和爱岗敬业作风。

为了积极打造群众身边的技能培训场景,南湖区构建了以26家培训机构、区零工市场、“好就业”服务站等平台为基础的“30分钟职业技能培训圈”,强化重点群体培训供给,推动劳动者凭借技能实现高质量充分就业。预计全年新增技能人才5400人、高技能人才2700人以上。同时,区内的技能培训也得到了加强,特别是针对高端装备制造、数字经济等紧缺工种的职业培训,极大地提升了劳动者的技能水平和就业竞争力。

接下来,区人力社保局将以本次技能大赛为契机,在全区营造“学技能、赛技能”的良好氛围,加强“技能南湖”建设力度,不断加快技能型社会培育,充分调动南湖区劳动者参加职业技能培训、参与职业技能竞赛的积极性,助力产业转型升级,进一步推动南湖区经济社会实现更高质量发展。

南湖区讲好劳动故事唱响时代旋律 “三个精神”宣讲员激情打擂

■记者 周明丽 通讯员 范裕婷

本报讯 大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,日前,南湖区工会举行“三个精神”思政创新示范课暨宣讲员业务交流展示赛,来自全区各行各业的21名优秀宣讲员代表激情打擂。

现场,选手们结合本职工作、行业特点,通过讲述身边劳模的先进事迹,关注平凡岗位上的劳动点滴,解读精湛技艺和创新成果的背后故事,深度阐释“三个精神”的内核。

来自凤桥镇的宣讲员冯晨澜,以《平凡岗位上的非凡成就之路》为题,讲述王为明从一名一线产业工人成长为全国劳动模范的故事,告诉大家创新发明并不是科学家的专利,普通人也可以在自己的领域里大放异彩。“每次讲述我们油运人在一线的故事,我都很容易动情,仿佛那些拼搏的瞬间刚刚发生。”选手中不乏新就业形态劳动者,一名来自嘉兴朝阳油品运输有限公司的选手激动地说,希望通过自己的宣讲,让更多人理解和尊重油运工作者。

“能不能成为大先生不重要,但用大先生的情怀做教育,很重要!”来自北师大附属学校的宣讲员陈丹燕用一份“特殊”的礼物生动诠释了教育的真正意义,精彩讲解获得全场热烈掌声。最终,陈丹燕和另一名来自教育界的宣讲员——嘉兴市实验小学宣讲员张信予荣获一等奖,本次比赛还评选出二等奖5名、三等奖7名、优秀奖7名。

从身边事出发,让“三个精神”可触可感,唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代旋律。区总工会相关负责人表示,今年区总工会聚焦职工思想政治引领,推动镇、街道总工会和基层工会常态化开展形式多样的“守好红色根脉·班前十分钟活动”,做优做亮“南工红韵”思政品牌。同时,着力抓好宣讲员队伍提质和扩容,培养选树一批劳模工匠、企业班组长、党员骨干、优秀工会积极分子、“80”“90”和“00”后青年宣讲员骨干,希望发挥这支队伍的优势,激励广大职工为南湖区高质量发展贡献更多智慧和力量。

城市公共交通再增“数据资产”新车道 全市公共交通领域首笔数据知识产权贷款落地南湖

■记者 钟鑫媛 通讯员 吴言斐

本报讯 “没想到公交大数据不仅可以变成资产交易,还能获得银行融资。”近日,嘉通集团所属嘉通交运公司(嘉兴市公共交通有限公司)通过数据知识产权质押方式,成功获得1500万元公交数据资产贷款,标志着嘉兴市公共交通领域首笔数据知识产权贷款落地,为南湖区数字经济与实体经济的深度融合、高质量发展注入了新的动力。

自2023年全省数据知识产权制度改革以来,浙江省市场监督管理局等11部门出台《浙江省数据知识产权登记办法(试行)》,全面促进数据要素创新开发利用。今年8月,嘉兴市公共交通有限公司深入挖掘探索各

类出行数据的应用场景和潜在价值,对涵盖的嘉兴公交车辆信息、线路信息、站点信息等数据进行了全面梳理和盘点,选取数据质量优、应用广、价值高的“嘉兴市公交线路运营评价体系数据、嘉兴市公交线路行程规划数据、嘉兴市公交站点实时车辆数据”作为首批数据知识产权进行存证登记获批证书,经评估授信金额5100万元。

依托大数据技术分析手段,嘉通交运公司在数据资产化赛道上持续精准发力,推动出行数据资产入表、数据资产金融化以及证券化的创新实践探索,在确保数据安全与隐私的前提下,最大程度激活释放数据红利,赋能智慧城市建设与发展。此次数据知识产权质

押贷款由嘉兴银行股份有限公司提供,嘉通交运公司的综合实力和良好的信用状况也得到了“数据”证明。

“通过数据知识产权质押贷款,成功帮我们把无形的数据资产转化为有形的资金支持,降低了企业资金压力,为企业高质量发展注入了强劲动力。”嘉通交运公司相关负责人表示,接下来公司将不断探索数据资产在公交、出租、商旅、客运等多领域的创新应用,深度挖掘和有效利用数据资产价值,化资源优势为发展强势,让数据用起来、活起来,为广大市民乘客提供更加优质、高效、便捷的服务。

数字经济时代,激活数据要素价值是发展新质生产力的核心要义。此次公交数据资产

融资授信的成功实施,是南湖区创新数据资产融资渠道的新实践,也是对城市公共交通领域数据要素价值化探索的一次有力推动。

近年来,南湖区聚力探索数据知识产权工作良策,在登记实践、转化运用等方面先行先试,推进数据存证,释放数据价值,以数据赋能地方产业提质增效。区市场监管局大力推广数据知识产权登记确权,积极探索数据知识产权在生物医药、装备制造、产业平台、政府民生等领域的应用,创新探索数据知识产权金融创新,使企业的数据资产能够有效实现价值转化,激活数据要素潜能。

此外,南湖区还通过入企宣传、线上对接等方式,为企业开